

Дороги жизни семьи Дияновых

**«Я очень боюсь, что война когда-нибудь может повториться.
Сможем ли мы сейчас также защитить нашу страну?
Хватит ли у нас патриотизма и любви к родине?
9 мая – это символ мужества, любви к своей стране»**

*Из сочинения ученицы 9 «А» класса
школы № 8 города Холмска*

Несколько строчек, написанных детской рукой... Сколько грамотных и правильно выстроенных вопросов-мыслей?! Как созвучны наши впечатления, хотя по возрасту этот ребенок младше меня почти в четыре раза. Радует то, что пятнадцатилетние молодые люди могут четко и ясно выразить свое отношение к историческим событиям, что эти события им не безразличны. А значит, наши рассказы о холмчанах и их судьбах пишутся не в пустоту. Молодому поколению важно знать, кто строил наш город, какими были те, кто приехал на южный Сахалин после его освобождения возводить новые города.

Предлагаю вам, читатели, вспомнить о Дияновых Раисе Николаевне и Иване Павловиче.

Семья Дияновых родилась в нашем городе в 1951 году.

Раиса Николаевна и Иван Павлович до встречи в приморском городке каждый шли своей дорогой. Узкой или широкой, ровной или извилистой попробуем узнать.

Иван Павлович родился в Рязанской области в 1926 году. Что собой представляла жизнь в селе? Работали в семье все: и малые дети, и родители от восхода до заката. Мальчишки с радостью бегали в школу и сельский клуб посмотреть фильм о героях-летчиках, перелетевших через Северный полюс. Вся страна стремилась к знаниям. Каждый мечтал выучиться и работать как Стаханов или Паша Ангелина, «ставить» свои рекорды. Ивану удалось окончить шесть классов школы села Городецкое. Весьма приличное образование для того времени. В четырнадцать лет Иван, как равноправный член коллективного хозяйства, начал трудиться плотником в колхозе «15 лет РККА». Было это в 1940 году. А через год, внезапно, как и для всех советских людей, началась война. С первых дней рвались сельские мальчишки на фронт. Но кому-то надо было работать, ведь мужики сразу были мобилизованы. Их, Ивана и его ровесников, черед защищать родину пришел в 1943. Ивану Павловичу выпала доля служить отечеству целых семь лет. Так случилось, что участвовал сержант, командир отделения Диянов И.П. в боях за освобождение Манчжурии и Южного Сахалина. В 1946 году награда нашла солдата: за боевые действия по освобождению Манчжурии Ивану Павловичу вручили медаль «За победу над Японией».

Сахалин освободили, а родной дом далеко-далеко. Военная служба для Ивана Павловича продолжалась до 1950 года, до того момента, когда началась массовая демобилизация из армии. Куда деваться? Что делать? В каждую воинскую часть зачастили агитаторы, призывали оставаться на далеких островах, сулили хорошие заработки. Многие решали начинать гражданскую жизнь, не покидая Дальний Восток. И Иван Павлович пришел в Холмский морской торговый порт в судоремонтные мастерские. Остался на долго – на тридцать лет.

Раиса Николаевна родилась в городе Бериславе Херсонской области в 1931 году. Автобиография написана очень кратко, предложения немногословны. Это говорит о том, что человеком Раиса Николаевна была очень скромным. Что же мы узнали, читая ее личное дело? Росла девочка в семье рабочего, в семь лет, в 1938 году, пошла в школу. Пять классов окончила после 1945 года. Жили на оккупированной территории. Надо ли описывать, что это за жизнь, когда в любой момент в твой дом может зайти враг. На всю жизнь запомнила Раечка, как плакали и не знали, что их ждет в неволе: ее, сестру и маму вместе с другими женщинами фашисты готовили к отправке в Германию. Погрузили на телеги и под охраной повезли на станцию. Вдруг налетели самолеты, началась

бомбежка и немцы, бросая все, спасая собственную шкуру, бежали. Свершилось чудо! Они остались живы. И еще долго ждали момента, когда можно будет вернуться в свои дома. Так посчастливилось не попасть в рабство. Еще вспоминала Раиса Николаевна, как на чердаке мама прятала и лечила раненого бойца, как дети начинали громко плакать и причитать, когда фашисты приближались к дому, чтобы не услышали враги стонов и не смогли найти солдата.

Такой запомнилась война одиннадцатилетней девочке. И воспоминания эти не стерлись до последних дней жизни.

После войны прошло три года, семья Сиденко приняла решение перебраться на Сахалин. Приехали в Холмск по оргнабору в рыбную промышленность. Все члены семьи поначалу работали на Поляковском рыбозаводе.

Как произошла встреча юной девятнадцатилетней Раисы и двадцатипятилетнего храброго сержанта Ивана нам теперь не узнать. Наверное, как в песне: «Любовь проснулась в сердце – сама не знаю как». Однако, чувства были глубокими. Семья Дияновых была очень дружной. Раиса Николаевна и Иван Павлович вырастили трех дочерей Надежду, Татьяну и Ирину. Жизнь текла своим чередом, но не замкнулась на домашних проблемах. И Иван Павлович, и Раиса Николаевна работали, не покладая рук, чтобы дом был полная чаша и девочки росли счастливыми. Иван Павлович, как глава семьи, много времени уделял производству. В порту его уважали: знатный мастер-плотник, прекрасный бригадир, председатель цехового комитета профсоюза. Хороший организатор добился в бригаде дисциплины и высоких трудовых показателей. Диянову И.П. одному из первых в ремстройучастке было присвоено звание «Ударник коммунистического труда». Фронтовик, имеющий личную благодарность от Сталина за боевые заслуги, не подвел и в гражданской жизни. За свой труд Иван Павлович был награжден медалью «За добросовестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», знаком «Победитель социалистического соревнования», значком «Почетный работник Морского флота». О бригадире комплексной бригады строителей ремстройучастка ХМТП Диянове И.П., его трудовых успехах часто писали в газетах «Коммунист» и «Сахалинский моряк», его имя занесено в Книгу Почета порта.

Не отставала от супруга и Раиса Николаевна. Управление морского рыболовного и зверобойного флота, приняв в 1962 году в сетепошивку эту милую и спокойную женщину, приобрело отличного и ответственного работника. Указом президиума Верховного Совета СССР в марте 1976 года Диянова Р.Н была удостоена ордена «Знак Почета».

Награждение орденом «Знак Почета» производилось за высокие производственные показатели в промышленности, за достижение высокой производительности труда, улучшение качества продукции, снижение материальных и трудовых затрат на её изготовление, успехи в повышении эффективности общественного производства; за высокие результаты в социалистическом соревновании по выполнению и перевыполнению плановых заданий.

Через пять лет в 1981 году родина наградила неутомимую труженицу Диянову Раису Николаевну орденом Трудового Красного Знамени. Этот орден был учрежден для награждения за большие трудовые заслуги перед Советским государством и обществом в области производства, науки, культуры, литературы, искусства, народного образования, здравоохранения, в государственной, общественной и других сферах трудовой деятельности.

Теперь понятно как надо было работать, чтобы получить ордена.

В этой трудовой семье выросли прекрасные дети. Самая младшая Ирина Ивановна живет и работает в нашем городе. Умница и отличница в школе, прекрасная студентка Ленинградского механического института, добрая и заботливая дочь – такой она осталась в памяти родителей, которых уже, к сожалению, нет в живых.

Ирина Ивановна перебирает фотографии, Почетные грамоты родителей, орденские книжки, ордена и медали... По ее щекам медленно катятся слезинка за слезинкой... Жизнь очень близких людей завершена, но жизнь продолжается.

Будем помнить о скромных людях, о тружениках, таких как Дияновы – значит, будем богаты духовно, счастливы и сильны.



Диянов Иван Павлович



Супруги Дияновы (на первом плане)



Боевая справка

*М. Стрелова
02.05.2012*